



开学第一课

小目标 大收获

——朝阳区安达小学的开学第一课

随着假期的结束,沉寂多时的校区开始活跃起来。8月19日,长春市朝阳区安达小学举行了以“放飞希望,幸福成长”为主题的开学典礼,校长常颖提出了新的希望与嘱托。新学期开始了,开学第一课,安达小学展现出了新面貌。

开学第一天,安达小学举办了升旗仪式。同学们穿着校服,戴着红领巾,整整齐齐的面向红旗升起方向,随着国歌的响起,对着五星红旗行注目礼。在升旗仪式上,安全处李木林主任对安全问题进行了再次强调。

安达小学的开学第一课,是学会分享和成长。

假期是忙碌的、愉快的。暑假期间,安达小学举办了“走进体验馆”、“读书分享”和“假期成长经历”等活动。在班会上,同学们交流分享了假期的收获。五年五班的卢赞同学带来的是《上下五千年》的阅读分享,还和同学们做了互动;李天宇同学去了大连旅游,并制作了小画报与同学一起分享;马紫开同学学会了骑自行车……

安达小学的开学第一课,是学习保护环境。

走在安达小学的操场上,满眼望去,皆是绿意,看不到任何垃圾。新学期开始,安达小学举办了“垃圾分类好处多”的活动。

活动选用了快板表演的形式,同学们的内容风趣,更便于记忆。“垃圾分类,不单单是在学校里宣传,更要走进学生的生活。我们建议同学们回家后,把自己家里的垃圾桶也做了分类。”赵瑞玲副校长说道:“垃圾分类,做的不仅仅是表面,认真落实到每一个细节,保护环境,人人有责。”

从2016年开始,安达小学开始举办“弯腰进校园”的活动,到今为止,活动已经持续了3年。现在,学生们看到垃圾都会主动捡起,养成了良好习惯。

/ 记者 谢心雨 报道 摄

“垃圾分类我先行,保护环境我有责”

——长春市朝阳区安民小学开学第一课



一块块五颜六色的硬纸板,在同学们的手上变成了一个形状各异、创意无限的垃圾分类桶,在长春市朝阳区安民小学开学第一课上,同学们向老师和家长展示自己在假期的创意成果。

“垃圾分类我做起,保护环境我有责”这是安民小学开学第一课的活动主题,作为朝阳区首家垃圾分类试点学校,安民小学利用开学第一课的机会,继续推进垃圾分类教育工作,活动中,同学们分享自己创作的垃圾分类童谣,展示自己利用废旧垃圾制作的手工作品,学校还邀请部分家长,与孩子一同讲述在垃圾分类时的心得和体会。

安民小学校长王金华介绍,学校还即将开展“绿色天使在行动”“把垃圾送回家”“寻找最美垃圾分类代言人”等系列活动,同时号召学生和家长一起投身于社区垃圾分类志愿者活动中,将教育辐射到家庭,达到“教育一个孩子,带动一个家庭,辐射一个社区,影响整个社会,开创一个未来”的教育效果。 / 记者 刘文正 报道 摄

学好消防知识 增强防患意识

——敦化市第二小学开学第一课

为进一步加强学校安全教育工作,提高全体师生的安全防范意识,8月20日下午,吉林省延边朝鲜族自治州敦化市第二小学以学期初安全教育第一课为契机,邀请了敦化市消防救援大队联合举行消防应急疏散演练。演习中,全校师生安全撤离用时5分21秒。

参加了本次消防演练的四年三班班主任吕雪梅说:“我们教师先在消防演练之前向学生讲清楚要求、规则,比如说毛巾如何使用,如何下楼。学校在各个楼层都安排了老师指引学生并保护学生,还在操场上科学划分了每个学年每个班级的区域。消防和学校还安排了营救的演练,制造烟雾,模拟火灾现场,消防员使用云梯对被困在班级中的学生实施营救。”

通过这次演练活动,再次提升了学校应对突发事件的防范能力,进一步增强师生的安全意识,同时学校师生掌握了逃生、自救、互救和危险时刻的应对方法,达到了预期教育目的。

/ 记者 李铭源 报道

重温历史 珍惜当下

——长春市朝阳区北安小学开学第一课

今年是新中国成立70周年,为了让学生们了解历史,长春市朝阳区北安小学组织同学们在9月1日准时收看了《开学第一课》。这次《开学第一课》的主题为“五星红旗,我为你自豪”,立志于让同学们了解历史,感受祖国的伟大。北安小学也组织了同学们重温影片进行交流、班会和举行升旗仪式等一系列的活动。

北安小学针对不同年级对于“开学第一课”这一主题开展相关活动,一年级的朋友用红豆绿豆等豆类制作了爱国主题作品,五六年级的同学要求每人写一篇观后感。通过丰富多彩的活动让孩子们了解历史、丰富知识,也了解到五星红旗的故事、国旗、国徽、国歌的知识,增加了同学们的爱国主义情怀、学习先人们的伟大精神和珍惜当下来之不易的幸福生活。

看完《开学第一课》,孩子们都非常积极大方地表达自己的感想。一位小男孩儿的发言感动了在座的老师们,他说:“令我印象最深的就是江姐在监狱中绣出的五星红旗,她坚贞不屈的精神很值得我们学



习,我现在也要好好学习,以后才能更好地报效祖国,成为对国家有用的人。”说到了以后想做的职业时,孩子们挺直腰板、由衷骄傲地说出想成为一名科学家、解放军和女兵等。

少年儿童是祖国的未来,是

中华民族的希望。北安小学孟庆丰校长也在新学期致辞中对全体同学提出了希望:要讲文明守纪律;要知感恩、有担当;要好读书、肯上进;要勤运动、健体魄,为建设祖国贡献力量。

/ 记者 华欣竹 报道 摄

组织全校师生及家长观看特别节目

——延边州龙井市东山实验小学开学第一课

当国歌响起,国旗冉冉升起,围坐在电视机前观看《开学第一课》的学生们的心中爱国之情不断萌发,报国之志在胸中不断增长。9月1日晚8时,延边州龙井市东山实验小学组织学生和家长们早早守候在电视机前,收看《开学第一课》特别节目。

作为边疆少数民族地区的学校,龙井市东山实验小学特别重视爱国主义教育,始终把

爱国主义教育摆在重要的教学日程上,校长路早霞提早向全体班主任布置各班学生收看《开学第一课》的任务,得到了广大家长的积极响应和支持。在观看节目的同时,家长们在家校群里交流与孩子们一起观看的感受,孩子们也深刻体会到了新时代中国青少年要胸怀爱国之情。

今年的开学第一课是以“五星红旗,我为你自豪”为主

题,节目选取了70年来五星红旗高高飘扬的重要场合和精彩瞬间,用国家平台打造了一个传递主流价值与家国情怀的“国家课堂”。2019年是新中国成立70周年,这一年面向中小学生学习开展好爱国主义教育有着特殊的含义,对于学生们借助《开学第一课》这个平台更好地了解我们伟大的祖国具有重要的意义。

/ 盖莹 记者 盖卓威 报道

(下转 A07 版)